

# EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

## Pastoral

La publicada por el Excmo. é Ilmo. señor don Maximiano Fernández del Rincón y Soto, con motivo de la actual Cuaresma, es un documento de sana doctrina y unción evangélica. Cada día admiramos más la corrección de estilo de nuestro egregio Prelado, y como en él se escucha también el alma del hombre benévolo y virtuoso, nuestra admiración sube de punto para amarle y bendecirle. En tan sabio documento debieran inspirarse todos sus diocesanos para ajustar sus acciones al molde de donde proceden las santas manifestaciones que á todas horas, en todo tiempo y lugar, brotan de unos labios, que á mil leguas de distancia dejan vislumbrar que su dicción está en perfecta síntesis con las obras que nuestro Obispo ejerce á la clara luz del día. Una cosa es hablar y otra cosa es obrar, por ello recomendamos á todos los que se precian de ser católicos que no lo sean, solo en la lengua, que amolden sus actos á sus palabras, sino quieren que la sociedad los tenga por relapsos, pues la cabeza y el corazón, los dos móviles más nobles de nuestra existencia deben caminar al unísono por la senda de la virtud. No hay virtud con solo predicarla, es necesario ejercerla; y por desgracia conocemos muchos hombres que quieren cubrir sus malos instintos con el disfraz de la hipocresía, disfraz que solo les sirve para que la universalidad de sus conciudadanos los desprecie más y más. No sirve ya querer pasar por hombres de bien cuando no lo somos; ejerce hoy una selección fatal la sociedad en los individuos que le componen, y sin necesidad de lanzar anatemas públicos, de lengua en lengua, en la cantidad del secreto, cada uno se gana la parte que le corresponde en el aprecio ó en el desprecio de todos.

El alma de nuestro venerable y eximio Prelado se vierte por completo en las líneas de su caritativa Pastoral, en la que resaltan por completo los sentimientos que adornan su benévola corazón. Nosotros, más cerca que otros para conocer la verdad que difunde tan valiosamente, podemos certificar de que cada palabra que vierte en su cetro, pero grande en doctrina, elegante libro, es una gota de caridad cristiana de la inagotable fuente que tiene su depósito en las más recónditas fibras del órgano humano que nos hace pensar y obrar. Bendicémosle sus sabias prescripciones á aquellos que no nos cobijamos con el manto de la hipocresía, y tengamos compasión de aquellos que adulando

la letra no la imprimen en su espíritu; que por desgracia hay algunos seres tan míopes que no ven la esplendente luz que brota de los ojos de aquellos que los conocen á fondo desde su más tierna infancia, y observaron siempre, que sus actos externos jamás estuvieron en armónica relación con aquellos de su vida privada, arietes desoladores de la honra y de los intereses del prójimo, relapsos siempre á los más rudimentarios principios de la caridad cristiana.

B.

## Por los que fueron

En más de una ocasión nos hemos ocupado de lo que atañe, corresponde y toca á los que dejaron de existir y siempre con la misma suerte, es á saber; sin que nuestras quejas hayan sido atendidas lo que es rancia costumbre. En otras partes la prensa es oída con gusto, aquí se ha creído que lo mejor es hacerse el sordo á sus peticiones y rueda la bola. Pero hoy que somos oídos por oídos nuevos, es posible se preste atención á lo que vamos á decir.

En todo pueblo culto ó inculto hay lugares destinados á que reposen los cuerpos de los que dejaron de existir, procurando que sean lo más adecuados y honrosos posible por que los vivos se honran honrando la memoria de los muertos.

En Guadix, pueblo que tiene la cultura necesaria, hay como en los demás un cementerio donde reposan los restos de los que fueron, cementerio que sinó está á la altura que debiera cubrir el destino á que está señalado.

Ese cementerio se compone de tres patios, dos segun tenemos entendido—consagrados, y otro á falta de tal requisito.

El primero se hizo ha más de treinta años, los segundos datan de diez ó doce, y se construyeron en consideración á no coger más cadáveres en aquel.

Pues bien, á pesar de tal consideración y á pesar de la nueva construcción, resulta que en el patio primero y no en los nuevos se viene sepultando, habiendo visto nosotros—que no lo sabemos por referencia—que al abrir zanjas para enterrar cadáveres salen restos de otros tan frescos y con tanta abundancia que produce lástima y compasión.

Esto ni es digno del respeto debido á los muertos, ni debe suceder, porque es altamente pernicioso y debe cesar pero pronto, sin

dilaciones, para lo cual llamamos la atención de la autoridad local actual por la que estimamos seremos oídos y atendidos.

Todos tenemos en el Campo-Santo seres queridos; todos por ello estamos interesados en que sus restos sean respetados y se les deje en paz, sin traerlos ni llevarlos ni destruirlos con los azadones al removerse la tierra que les sirve de sudario. Todos por ello tenemos el derecho de clamar y pedir se respete cosa tan sagrada.

El remedio está en manos de la autoridad y del municipio se reduce; á que el patio que no está consagrado se consagre inmediatamente, y que se entierre en el consagrado abriendo una puerta de comunicación—que esta incomunicado—que dé acceso al mismo.

Ello no es cuestión de mucho tiempo; en una semana ó antes puede estar todo llano y terminado.

Preciso es no atender solo á las cosas de los vivos, de los que comen, viven y sienten, sino á las que son de aquellos que no ejercen tales funciones, pero que las ejercieron tan dignamente como los que somos por lo que y por haber sido nuestros semejantes tienen sus reliquias derecho á que se les guarden los honores y prerrogativas de haber sido también hombres, y de ser restos de ellos.

Tenemos el convencimiento de que se darán las órdenes precisas y se hará lo necesario para que cesen horrores y profanaciones tales.

GARCÍ-TORRES.

## TRES ETOPEYAS.

I.

Penetremos en el gabinete de Elena.

Esta jóven vive en una de las calles más apartadas de la ciudad.

Sus padres son unos ricos propietarios, es hija única y se han esmerado en darle educación.

Esta consiste, segun la moda de nuestro tiempo en haberla tenido en un colegio de niñas nobles desde que tenía siete años, adonde ademas de las faenas ordinarias, propias de su sexo, Elena ha aprendido algunos principios de dibujo, se ha perfeccionado en toda clase de bordados, no olvidando el canto ni la música: es decir, que Elena á los quince años reúne todas las cualidades exteriores que la buena educación y los adelantos de nuestra época exigen, piden á una señorita para que no haga un papel secundario en la sociedad.

Ademas, los hábitos de colegio se conocerían en ella desde el momento que pisáramos su habitación,

Su tocador es un mueble de gusto, sobre el cual tiene multitud de botes de cristal tallado y labrado que contienen diferentes aguas de olor y esencias de las mas delicadas flores, una fila de tarritos de trasparente porcelana con las mejores y mas suaves pomadas: véanse en los ángulos cuatro magníficas y luzes flores y un ramillete en cada uno de ellas; los cuales, en todas las estaciones, o mismo en la primavera que en el verano, en el otoño que en el invierno lu con las mas hermosas flores, porque Elena, apasionadísima de estas pudicas hijas de la naturaleza, cuando no las puede admirar del tiempo, llega su afición hasta sustituir las artificiales mas finas que las floristas francesas han llegado a confeccionar en sus talleres, similes de los femeninos falansterios alemanes.

—¿Qué lástima que no haya llegado el arte á poderlas dar los perfumes que naturalmente exalan cuando las brisas las mecen en sus rosales...

Así decía esta joven hechicera cuando la ciudad, cubierta por las capas de la nieve, respiraba atarida bajo un sudario de hielo.

Elena vivía feliz en todos tiempos, pero esto se le quita para que inocente virgen lanzase de cuando en cuando algunos suspiros por la tardanza de la primavera.

Después de ésta su pasión era el estío.

Y nadie le extrañará cuando mis lectores sepan que sus padres eran unos viejos achacosos que se asustaban á la primer ráfaga del aire norte, y se encatillaban dentro los muros de su casa de donde no salían si no para cumplir con las obligaciones de cristiano los domingos y fiestas de guardar; y todo esto le tenía muy cerca; pues el Sagrario no distaba veinte varas.

Oida la misa se volvían á encerrar, y Elena á nadie veía, hasta la noche que iba un cirujano sexagenario, que mil veces se habia hecho propósito de no volver; porque los padres de la joven, valdes de la antiquísima amistad que con él tenían, le suplicaban con frecuencia, que en sus conversaciones fuera menos libre, porque él, cuando cogía la palabra se esplayaba explicando con todos sus pelos y señales las maravillosas curaciones que se le habian presentado en el curso de su vida.

Bien es verdad que Elena, desde que entraba hasta que salía no le dirigía la palabra dos veces.

Por el tiempo en que tiene lugar nuestra verdadera historia estaba completamente abstraída en la lectura de la preciosa novela de Bernardino de Saint-Pierre, Pablo y Virginia, por haber concluido la Atala y los Mártires de Chateaubriand: los autores de estas obras han hecho derramar mas lágrimas sobre la tierra, que gotas de sangre los Neronés y Calígulas, los Dionisios y Ecelinos, tiranos y verdugos de la humanidad.

Elena lloraba á hurtadillas de su padre; porque estas tampoco hubieran consentido que su hija derramara el llanto, aunque las causas para verterlo fuesen las mas naturales del mundo.

La tenían un amor que se pudiera calificar hasta de intolerante.

Es cierto que ella era una criatura angelical, de esas que aparecen de tarde en tarde. Figurarse una joven identificada con todos los buenos tipos, con todas las figuras principales que resaltaban en todas las buenas obras que sus padres la dejaban leer. Ella sufría con los dolores de sus novelescas heroínas, ella se alegraba con las alegrías y complacencias de estas, y reía, cantaba ó lloraba segun los incidentes que se desarrollaban en el curso del libro: cuando se encontraba con un ser pobre, desvalide y desgraciado, alzaba la vista, miraba la abundancia á su alrededor, pensaba en sus ahorros y el sentimiento la agobiaba al considerar que ella no habia vivi-

do en aquel tiempo para aliviar aquella miseria; si se tomaba alguna conspiración infame en que peligrase el honor, la fortuna ó la vida de algun personaje generoso, ella hubiera querido volar, llegar á él y advertirlo el peligro para que estando avisado buscase los medios de conjurar la tormenta que estaba próxima á desencadenarse sobre él, ¡en una palabra, la joven, hubiera querido volar con la velocidad del pensamiento, tomaba carta de naturaleza en todas las poblaciones, ofrecía su amistad, sus consideraciones á todas las almas que habian pensado noblemente, aborrecía ó perdonaba, segun al autor placía, á los corazones que se habian manchado con toda clase de vicios, y jamás, si un pobre se acercó á su puerta pronunció la frase, *Dios te ampare* tan usual y corriente; ella daba limosna ó confesaba con movilidad, que nada tenía para poder dar; porque la se repetir muchas veces en nuestras frecuentes conversaciones, que aquella frase era un insulto hecho á la indigencia.

—Amigo mio, me decía, Dios nos manda partir nuestra capa con el desvalido... ¡cuántos infelices han muerto de hambre...! Cuando el hombre físico ó moralmente está imposibilitado de ganar el pan de cada día, los que nos hallamos con fuerzas para trabajar, ó bien, los que tenemos acumulado un capital como ahorro del trabajo de nuestros antepasados tenemos la obligación, el deber de depositar diariamente nuestro óbolo en las aras de la beneficencia. Entre Dios y las criaturas no existe un mediador tan eficaz como la limosna. La limosna nos conduce hasta el trono del Altísimo: es el lazarillo que tomándonos de la mano, nos guía mas fácilmente que las oraciones a través de esos mundos que inevitablemente tenemos que atravesar hasta llegar á la presencia de Dios.

Este es uno de los innumerables sentimientos generosos que se abrigan en el corazón de la cándida Elena.

¿No debiera esta joven estar cercada por una aureola celeste?

¿Podría dejar de ser feliz toda su vida?

¿Debiera amargarse la existencia de esta flor de quince años, tierna Samaritana, que apenas abría sus hojas sobre la tierra, y ya tocaba en el cielo, en alas de sus purísimos sentimientos?

Añádese á esto que su cuerpo tierno y flexible como un junco, tenía toda la belleza de una ilusión, de una forma, de una virgen soñada por el mejor y mas sublime é inspirado poeta cristiano; añádele á este cuerpo la cabeza de uno de los serafines descritos en el Apocalipsis; sus cabellos bien recogidos en ordenadas trenzas, ó bien sueltos cuando al salir del lecho por la mañana los desprisionaba para ordenar su tocador, semejaban una cascada de oro líquido, precipitado en bullicientes oscilaciones sobre un campo de nieve, tan blancos eran sus hombros, tan nivea su garganta, tan nitido el cutis de su espalda. Figurarse unas manos capaces de desasparar á un pintor ¡cuántas veces al darme una para saludarme ó despedirme, me pareció tocar una madeja de seda ó un pedazo de bruñido mármol que se deslizaba instantáneamente...! Su cintura, nacía fina y desmayada sobre unas caderas ligeramente arqueadas; al inclinarse, al incorporarse, al hacer una cortesía, mecíala sobre el resto del cuerpo, así como una azucená se mece sobre su tierno tallo al ser tocada por el débil aliento del céfiro. Pero en donde Elena lucía sus infinitas gracias era en el baile. Topóscora cristiana, jugaba públicamente con todos los pliegues de su blanco traje; yo la ví; oh! gozaba mas cuando bailaba con otro que cuando le hacía conmigo; yo seguía los graciosos giros, las armónicas vueltas de aquel cuerpo encantador; dejo la historia de nombrar las bayaderas indias; Elena, bayadera española; pero casta, era un pensamiento, era un alma, era la música, era el baile que bailaba,

palma undulante y cimbradora, tañida como una imagen, taquígrafa musical, me parecía que dejaba escritas sobre el pavimento las notas del wals, de la polka, de la virginia, que ella seguía sin perder una sola inflexión de las que estaban litografiadas en el pentagrama, y que los músicos trasladaban á sus instrumentos, vehiculos eléctricos que las comunicaban á los oídos de Elena.



TERCER ANIVERSARIO.

EL SEÑOR

D. Cayetano López Ortiz

falleció en esta ciudad el día 5 de Marzo de 1895

R. I. P.

La familia del finado dá las gracias por su atención á todos cuantos asistieron á las misas que en sufragio de su alma, se celebraron ayer en la iglesia de San Francisco.

## Disolución de Cortes.

### EL DECRETO

Usando de la prerrogativa que me compete por el art. 32 de Constitución de la monarquía y de acuerdo con mi Consejo de Ministros; en nombre de mi augusto hijo el rey don Alfonso XIII, y como reina regente del reino; vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se declaran disueltos el Congreso de los Diputados y la parte electiva del Senado.

Art. 2.º Las Cortes se reunirán en Madrid el 25 de Abril próximo.

Art. 3.º Las elecciones de diputados se verificarán en todas las provincias de la monarquía el 27 de Marzo, y las de senadores el 40 de Abril.

Art. 4.º Por el ministerio de la Gobernación se dictarán las órdenes y disposiciones convenientes para la ejecución del presente decreto en las provincias de la Península y en las Baleares y Canarias.

El ministro de Ultramar adoptará todas las que sean necesarias para su cumplimiento en Cuba y Puerto Rico.

Dado en Palacio á 26 de Febrero de 1898. Maria Cristina.—El presidente del Consejo de Ministros, Práxedes Mateo Sagasta.

### VARIEDADES.

PENSAMIENTO.—Letor, si llegas á ser autoridad en un pueblo y conculcas la ley, en cuanto termines de ser autoridad, marcha

te de allí sino quieres recibir baños de saliba.—R.

**FUTURO DIPUTADO.**—Se encuentran en Granada el señor don Antonio María de la Bárcena, que está recibiendo gallardas nuevas tras de las simpatías y cariño que se le tienen en el distrito de Guadix-Iznalloz. Hemos oído decir que en breve visitará ambas poblaciones.

**JUZGADO.**—Por este de instrucción se llama á José Rodríguez García.

**DECANO.**—En virtud de Real orden ha sido nombrado de la facultad de Filosofía y Letras de nuestra Universidad, el catedrático de la misma don Leopoldo Eguilaz Zanguas. Reciba la cordial enhorabuena de sus antiguos amigos y admiradores.

**PAISANO.**—El que lo es nuestro y amigo muy querido don Joaquín Torres Calleja, abogado fiscal de la audiencia territorial ha contribuido gran parte al descubrimiento del asesinato del señor Bermúdez de Castro haciendo la prensa elegias de su conducta. Por ello le enviamos nuestro parabien y nos envanecemos de apuntar lo que sobresale de los hijos de esta tierra.

**CANDIDATO.**—Por el distrito de Arenys del Mar, y como adepto á la política del Gobierno actual, se presentará para la diputación á Cortes, el banquero don Ivo Bosch, concesionario del ferrocarril de Linares á Almería.

**CAZA.**—Entre muchos aficionados á la de corderaiz, se agita la idea de solicitar del Ministro de Fomento que la prohiba terminantemente durante la época de la reproducción.

**MINAS.**—Don Salvador Carrasco ha solicitado la propiedad de 49 pertenencias mineras, con el nombre de «El Negro», en término de Chárches.

**DEAN.**—Ha sido nombrado de la catedral de Murcia el señor don Juan Gallardo Jimenez, que lo era de la de Cuenca; el cual fué arcediano de esta diócesis.

**EXPORTACION.**—Aumenta la de nuestros aceites con destino á Francia y otras naciones, y hay esperanzas de que se acentúe dicho movimiento, porque en Niza y otras regiones del extranjero resulta la cosecha escasa y de mediana calidad, por haberse agusanado la aceituna.

**FERROCARRIL.**—El acta de recepción del trozo ferreo comprendido entre las estaciones de Alamedilla y Alicun, se ha remitido ya al Gobierno, para que autorice abrirlo al servicio público.

**REGALOS DEL PAPA.**—Se aprecia en más de cinco millones de liras el valor de los regalos que Su Santidad Leon XIII ha recibido con motivo del aniversario sexagésimo de la celebración de su primera misa. El duque de Norfolk le ha remitido un talon de doscientos mil francos; los obispos de Austria, otro de cien mil florines; el obispo primado de Hungría, igual suma; los obispos

españoles otros mil liras, y los alemanos sesenta mil. Se ha estimado en doscientos cincuenta mil francos la cruz de diamantes que le han regalado los católicos de los Estados Unidos.

**PAPELERIA DE  
Don Agustín de Vicente.**

Este establecimiento acaba de recibir un gran surtido en todos cuantos objetos de escritorio se deseen.

Además el papel de fumar Luz y Sombra es el mejor y 250 hojas, 5 céntimos!

Únicos depósitos en en este distrito en esta papelería y casa de don Juan Campaña.

Para almanaques no los busqueis sin preguntar en esta papelería, que son medio de valde, è igual que menaje para escuelas, hay además rosarios, cruces, devocionarios y demás objetos religiosos,

Plaza de la Constitución, junto á la Pescadería, Guadix.

**MAGISTERIO.**—Los maestros de escuela de Madrid han propuesto á sus compañeros de provincias, que se adhieran á la idea formulada por ellos, de suplicar al ministro de Fomento tengan validez dentro del bachillerato, las materias estudiadas en la carrera de magisterio que entran en los diversos grupos de aquel y viceversa.

Representan en Granada á dichos maestros, los señores don Juan R. Gomez Tejado y don José Gardo Amador, al primero de los cuales puede dirigir su conformidad los profesores de esta provincia.

El señor Gómez tiene en su poder más de ochenta firmas de adhesión: vive en la calle de Mesones, núm. 5.

**EL RIO SALADO.**—Las obras del gran viaducto que ha de salvar dicho rio, continúan con gran actividad merced al buen tiempo que permiten un gran adelanto en todos los trabajos.

Las dos pilastras miden ya la considerable altura de cincuenta y dos metros.

Mr. Mathon, encargado de la montura y corrido de los tres enormes tramos que constituye esta atrevida obra de ingeniería está procediendo á la armadura de dos de ellos, pudiéndose afirmar que todos quedarán listos antes de la fecha en que se terminen las pilastras y estribos, no perdiéndose tiempo para su corrido.

**INDUSTRIA.**—En la presente semana vendrá á Madrid una comisión de la Asociación

de fabricantes de harinas de Barcelona para exponer al Gobierno la crisis que está atravesando la molinería, y la necesidad de abrir á dicha industria los mercados de Filipinas y Canarias, el establecimiento de las primas á la exportación ó poner en vigor la ley de admisiones temporales, y por último, la rebaja de los derechos arancelarios que satisfacen los trigos extranjeros á su entrada en España.

La comisión de los fabricantes catalanes se reunirá en Madrid con comisiones de fabricantes de varias provincias de España para pedir á los poderes públicos que alivien la situación de aquella industria.

**SECCIÓN RELIGIOSA.**

**Domingo 6.**—II de cuarecema. Stos. Victor y Victoriano, misas de alba, de horas y conventuales como en los dias festivos. Predica en la S. I. C. el M. I. señor canónigo Magistral. Ejercicios de san José con sermón á las cuatro y media en el Sagrario, Santiago y san Agustín; á las oraciones en santa Ana y en san Miguel. Mes de la Sagrada Familia todas las noches á la oración en san Francisco por el M. I. canónigo Penitenciario.

**Lunes 7.**—Sto. Tomás de Aquino, función con S. D. M. de manifiesto y sermón en la mañana en la iglesia del Seminario por los señores seminaristas.

**Martes 8.**—San Juan de Dios fdr. y san Julian, función en la iglesia del Hospital por sus patronos el Ilmo. Cabildo Catedral, misa y ejercicios á san Antonio en san Francisco.

**Miércoles 9.**—Sta. Francisca viuda, continúa el septenario del Stmo. Cristo en Santiago predica el M. I. señor Doctoral.

**Jueves 10.**—San Meliton y cuarenta compañeros mrs. misa de renovación en la S. I. C. y parroquias.

**Viernes 11.**—Stos. Eulogio, Ramiro y santa Aurea, en la mañana predica en la S. I. C. el M. I. señor don José Cassola y en Santiago en el septenario el M. I. canónigo Doctoral. Misa y ejercicios en san Diego.

**Sábado 12.**—San Gregorio el magno, procesión de letanía en la S. I. C. misa sabatina en la Purísima y santo Domingo.

Salve en Sagrario y demás parroquias é iglesia de la Purísima.

Rosario y viacrucis en el Sagrario, parroquias, santuario de Gracia y en san Francisco. hoy se saca ánima visitando cinco altares.

**Mercado público**

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo . . . . . fanega,	de . . .	13'25	á	13'75	ptas
Cebada . . . . . »	de . . .	09'25	á	0'30	»
Centeno . . . . . »	de . . .	09'00	á	0'20	»
Habás . . . . . »	de . . .	13'00	á	13'50	»
Maiz . . . . . »	de . . .	11'00	á	12'00	»
Garbanzos . . . . . »	de . . .	20'00	á	22'50	»
Judías . . . . . »	de . . .	19'00	á	20'50	»
Lentejas . . . . . »	de . . .	09'00	á	0'00	»
Aceite . . . . . arroba,	de . . .	09'00	á	09'50	»
Papas . . . . . »	de . . .	01'00	á	1'25	»
Cañam . . . . . »	de . . .	07'50	á	08'00	»

# SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

## CHARADA.

—Te saludamos, vetusto  
palacio de Carlos Quinto  
al penetrar presurosos  
en tu gran patio de anillo,  
dónde el insigne Bretón  
con sus músicos eximios  
las delicias de Granada  
en muchos veranos hizo,  
congregando en noches tibias  
en tu encantador recinto  
lo mas bello que en la tierra  
nos quedó del Paraíso;  
las gen adinas mujeres,  
de arcángelos prototipos...—

II

Así exclamaron dos jóvenes  
en una tarde de estío,  
apostrofando con gracia  
aquel estenso hemisferio.  
Encontrábame yo oculto  
en el corredor altísimo  
por una esbelta pilastra  
de sus vistas protegido;  
repleguéme cuanto pude  
para ver y no ser visto,  
y para que mi presencia  
no fuera estorbo y estímulo  
á que selloran su boca  
los entusiastas amigos.

III

Prima segunda tercera  
aquel arbusto bellísimo  
que en el cárcen de Ronconi  
en el pasado domingo  
nos prestara fresca sombra  
cuando conocí á Martirio?  
—Segunda tercera prima,  
llevas razón, caro amigo;  
desde aquella hermosa tarde  
siempre te veo pensativo.  
—No puede mirar con calma  
el orgullo, casi olímpico,  
de aquella hermosa mujer,  
ni su desprecio maldito,  
ni su mirada intensísima,  
ni su proceder ambiguo.  
—Ese desprecio es amor.  
pecho al agua, no seas tímido,

plaza sitiada se rinde,  
—Quisiera ser su marido  
—En el mundo, para dos  
es el tesoro más rico.

IV.

Un imprudente estornudo  
de mi laringe salido  
puso fin á aquel coloquio  
de amores y de delirios.  
Por donde entraron, volvieron  
á salir los dos amigos.  
Encantado me quedé  
de aquel diálogo conciso,  
para expresar sus ideas  
en asunto tan sencillo  
como hacer una charada.  
Siempre el todo es muy preciso  
claro que tercera prima,  
y lo dicho, queda dicho.

Puede aromatizarse dicha agua haciéndola hervir previamente algunos instantes con cortezas de naranjas, algunas hojas de laurel y algunos clavos ú otras especies, empleándola únicamente cuando ya está fría.

Última prevención: no conviene tocar las aceitunas con los dedos, las manipulaciones deben hacerse con instrumentos apropiados, de madera ó de hierro forjado.

## EL PAN Y TABACO DE LOS INGLESES.

Los autores de estadísticas son el mismo demonio.

Ahora, después de cálculos innumerables, y después de haber gastado en la vigilia muchas noches, han llegado á conocer de un modo exacto lo que anualmente se gasta en Londres para comprar pan y lo que se pierde en humo de tabaco, y la comparación de las dos cifras se presta á muy profundas civilizadas, como nuestros lectores verán.

En pan se gasta cada año los habitantes de Londres 825 millones de pesetas, y en humo gastan 814, tan sólo once millones menos, mas si ahora hacemos notar que de pan consume todo el mundo, pero de tabaco no, pues ni los niños ni las mujeres fuman, es fácil hacerse una idea aproximada del humo que hacen los londonenses.

Sería también curioso saber lo que se gasta en España por los dos conceptos indicados

## BROMA PESADA, PERO INGENIOSA

En la cuarta plana de todos los periódicos de Berlín un comerciante publicó el siguiente anuncio: «Por 20 pfesmige (25 céntimos), se envían cien objetos útiles.»

Cientos de personas arriesgaron tan modesta cantidad y recibieron con efecto... cien alfileres.

Guadix.—Imp. de EL ACQUITANO en arrendi.

La solución en otro número.

A la anterior—OFELIA

## CONSERVCIÓN DE ACEITUNAS

Para conservar la aceitunas de mesa bien verdes, sin magulladuras ni amargar, basta efectuar la siguiente operación: por 50 kilogramos de aceitunas se toman 2 kilogramos de cal, 2 de salioso, que se disuelve en agua caliente, y 8 de ceniza de leña. El conjunto se echa en agua ordinaria, y se le añade de ésta la suficiente para que la mezcla acuse en el pesa sales 8 grados.

Se sumergen las aceitunas en esta legía y se las deja permanecer en ella durante cinco ó seis horas.

Se conoce que la aceituna ha permanecido bastante en la legía cuando haciendo una muesca hasta el hueso, se encuentra la carne atacada hasta una mitad.

Retíraselas entonces, y se las pone en agua clara, que se renueva mañana y tarde, durante cuatro días.

Las aceitunas se colocan seguidamente en barriles y cubiertas de agua salada.

En tal estado, se conservan muy bien; pero á condición de que el agua salada las cubra constantemente.

Disponibile.

EL ACQUITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.